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Csonka kézzel, csonka lábbal 
Rongyokat czipel magával; 
Foszlánya a port fölveri, 
Rá néz a hős s megismeri. 
Vidám arcza elkomorul, 
Oda szalad s reá borul 
S mint harmat a száraz fára 
Könycsepp hull a hős rongyára. 
„Bocsásd meg”, — ezt sugá szava — 
„Hogy még adósod a haza.4í

Agadai szemelvények.
ív. 

/
Genesis rabb. 42. f.

x nm rm) (*  "151 ¿n rwöni: ’□ ‘n hők

*) Ezen Midrás terjedelmessége miatt lehetetlen itt azt szó szerint 
közölni. Főpontjai a fordításban.

Ezen Midrás ránk származott a számkiüzés idejéből : min
denütt hol ezen kifejezést találjuk: '’ft'Q ’TTl, ott bajt jelent. R. 
Sámuel Nachmáni íia mondá: Öt ilyen hely van A királyok há
borúja Ábráhám idejében (Genesis 14, 1) — háború. Ácház go
nosz országlata (Jesaias 7, 1) — a népművelés elhanyagolása. 
Jójákim király zűrzavaros ideje (Jeremiás 1, 3) — forradalom. 
A birák rendezetlen korszaka (Riíth 1, 1) — fejetlenség. Achas- 
vérus ideje (Eszther 1, 1) — önkényes zsarnokság.

Régi bölcseink, ámbár nem önuralkodó népnek voltak .tag
jai, nem hazai királynak alattvalói, mégis helyes országlati belá
tásukat számos kimondott nézeteikben tanúsítják, melyeknek 
egyike a Midrás épen idézett helye. Tartalmát teszik a népbol
dogságot akadályozó vagy épen lehetetlenné tevő bajtelt állapo
tok. Minden esetre magasztos, nyomós tárgy ez, mely még a föl- 
világosodás, az anyagi és szellemi tökélyesedés e korában sincs 
mindenütt tisztába hozva, és néha, a hol van, ez csak elméletileg 
történt, míg a gyakorlatban egészen más elveket, más irányokat 
követnek. Ez leginkább állítható a háborúról, mely elseje a föl
számlált közbajoknak. Ha az emberiség történetét felületesen te
kintjük, csaknem azt kell hinnünk, hogy háború annak tulajdon- 
képeni eleme, mert nincs lap a történelem könyvében, melyről 
vissza ne tükröznének e szók : viszály, harcz, háború. De ha 
mélyebbre bocsátjuk vizsgáló tekintetünket, akkor a háborgó, 
hullámzó fölszin alatt csendes, áldásos működést s folytonos fej
lődést veszünk észre.

A háború csak egyike azon számtalan eszközöknek, me
lyekkel a gondviselés az emberi ügyek kormányzásában él. S így 
fogja fel szent vallásunk is a szenvedélyek e nagybani kitörését. 
— Előbb kellett az ellenségnek békét ajánlani és csak annak el 
nem fogadtatása után volt szabad fegyvert ragadni. Izrael békés 
missiónak kifejezését bölcseink Izsák ősatyánk c szavaiban vél
ték feltalálni: „A hang Jákobé, a kezek Eszav éi“ (Genesis 27).

Mig t. i. más népek háborúban töltik vad kedvöket, addig 
Jákob népe a szellemi erőhez,. melynek legtermészetesebb nyil- 
vánulása a hang, folyamodik. — De vannak másrészt esetek, hol 
szent kötelességgé lesz a háború (H3in ). Ha a nemzet,
az emberiség legdrágább kincsei, ha jog, vallás, szabadság szilaj 
erőszaktól meg van támadva, akkor szabad, akkor kell ekét kard
dal felcserélni, akkor méltán polgár harczossá lehet. Ilyenkor a 
közlelkesedésben, a közbuzgalom közt elvész az egyén fájdalma 
és ah áboru nem nevezhető jajnak. De ilyent nem is vesz például az 

idézett Midrás ; mert az általa említett háború nem szent küzdelem, 
hanem önző hadjárat volt, melyet egy keleti despota-egyesület tá
vol eső ország meghódítására indít; annak szerencsés kivitelére 
semmi ravasz eszköztől vissza nem rettegve, mintegy „vakitan 
törekszik a világ szemét, az igazságot“.

A másik inségforrás, mely államot fenyegethet, Acházi 
gonosz király eljárásában mutatkozik, kinek már nevében is meg 
van örökítve iszonyú országlata. (Mért neveztetett Acháznak — 
THK ? Mivel bezárta — THK — az imaházakat és iskolákat). Ö 
igy okoskodott: „Miáltal szerezhetek meg magamnak korlátlan 
uralmat, miáltal kerítem kezembe népem vérét s verítékét? Csak 
az által, hogy gátol vetek azon férfiaknak, kik áthatva felsőbb 
szellemtől, isteni buzgalomtól fönntartják a népnek belerejét, bá
torságát. De ha a folyam már kiszélesité medrét, ha már hatal
mas habokkal tovább hömpölyeg, akkor meggátolni lehetetlen. 
Megyek hál vissza a kútfőhöz, melyből a nagy folyam eredetét 
veszi s két lábammal elmetszem életét.“ — így okoskodott, igy 
tette is az istentelen fejedelem s bezárta a kisdedek oktatására 
szánt házakat; s csak az akkori nagy próféta fáradhatlan buzgó- 
ságának köszönhetjük, hogy terve nem sikerült. — De az Áchá- 
zok nem haltak ki. Szakadatlan lánczban találkoztak mindig aljas 
lelkek, kik féktelen uralomvágy vagy más nemtelen indokokból a 
népboldogság fáját azáltal elnyomoriták, hogy gyökereiktől el
vonták az eledelt, a tudás édes nedvét; kik már a szikrát törek
vőnek eloltani, ne hogy lánggá növekedjék s ez fényével sötét 
müködésöket háborgassa. Jaj azon országnak, mely ilyen taná
csok sugallatainak enged és saját népének nevelését elhanya
golva, boldogtalanságának alápját veti!

Forradalom a harmadik általános jajt okozó állapot, melyet 
bölcseink kárhoztatnak. De nem azon forradalmakat kell itt érte
nünk, melyek az emberiség szelleme tökélyesedésének pliasisail 
képezik igy, valamint a természetben mutatkozó forradalmak az 
érzéki világ fejlődéséhez okvetlenül tartoznak.

Vannak olyan Catilina- féle forradalmak is, melyek aljas in
dokokból indulva, nem a jót, a szépet, az igazat, hanem a gonoszt 
az aljast, a csalárdot tűzték ki maguknak czélul. Ilyen forrada
lomnak tekinthető Jójákim király nemtelen támadása azon ős
régi alkotmány ellen, melyet Szinaj hegyén az Isten kötött népével. 
Mert azon erkölcstelenség, mely e király udvaránál olyannyira 
megrögzött, hogy az állam feje nyilvánosan az Istenihletle prófé
ta szavait a lángnak martalékkává tette, — azon erkölcstelenség, 
mint gondolható, az egész országban elterjedt. S méltán búsulhat 
ugyanazon próféta : „Látom a hazát, s íme zűrzavar uralkodik 
benne“ (Jeremiás 4, 23.). Jobban nem jelölhette volna meg azon 
szerencsétlen állapotot, mely nehezül egy népre, ha lábbal tipor
ta az örök sérthetetlen jogokat.

Ezen állapot pedig, a fogalmak ezen rnegzavarlság nem szorít' 
kozikbizonyos határok közé hanem lassankint fölbontva minden szent 
köteléket, a sokfejü szörnyeget, a fejetlenséget szüli. De történetünk 
mely korszakát inkább választhatták volna bölcseink ezen rette
netes állapot szemléltetésére, mint épen azon szomorú időt mely
ben „törvényes fejedelem nem vala Izraelben, s mindenki lelte, a 
mit jónak látott.“ Akkor háború váltott fel háborút s a béke mun
kái és béke erényei nem juthattak érvényre. És ha idönkinl haza
fias, isteni szellemtől lelkesült férfiak állolak a nemzet élére,, ha
talmuk oly szűk körre szorult, oly számos háborgó elemektől 
korlátoltatott, hogy alig volt észrevehető befolyásuk a nemzet ősz 
szeségére. Csak ezen időkben vala lehetséges, hogy oly fékte
len szemrehányásokkal illették meg a győztesen visszatérő hadve
zért, hogy egy utas megsértése által oly véres polgárháború tá • 
madt, melyben csaknem kiirtatott egész törzs a tizenkét testvér
törzs közül. A mely korban annyira megbomlott a rend, annyira 
megszűnt a törvények tisztelete, ott az igazság szolgáltatása sem 
leheteti jó karban és kezelői bizonyosan semmi tekintetben nem 
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részesültek, és oly időről méltán mondhatni — a fejetlenség talá- 
jó kifejezésével: „Jaj a kornak, mely bírálhatja biráit.“

Míg az eddigi példák történetünk azon korszakaiból vannak 
véve, melyekben még Önálló hazában lakott nemzetünk, az utolsó 
példa azon korba vezet bennünket, hol nemzetiséggel birt ugyan 
Izrael, de már elszakadva honi földjétől, nagyzészt más népek 
közt élt, tagját képezve azon roppant nemzethalmaznak, mely 
,,persa birodalom“ neve alatt egy kényur szeszélyeitől függött. 
Egykor tetszik ezen kényurnak kegyenczének javaslatát elfo
gadni, rányomja királyi pecsétjét — és egy egész nép el van ítél
ve általános kipusztitásra; egy nemzet tűnjék el kimélet nélkül a 
többi nemzetek sorából. S miért ? Mert ama szerencsefia megsért
ve véli büszkeségét ezen nép egyik fiának férfias magaviseleté 
által! A korra melyben ez lehetséges, méltán kiálthatni bölcse
inkkel jajt hármas jajt, valamint minden korra, melyben egyes 
férfiú vagy egész nemzet más nemzetnek vesztére tör és segítő 
testvérkéz helyeit halálcsapásra emeli az önző kart. De hála az 
istennek, olyan idők visszatérésétől már nem kell félnünk, mert a 
szabadság napja el nem homályosilható fénynyel áll korunk po
litikai lálkörén és jótékony sugarai elűzik a sötét árnyékokat, és 
majdan „délnél fényesebb kor támad és az éji homály ragyogó 
hajnallá lesz!“

B a c h e r Vilmos

Pest
A helybeli izr. hitközség utóbbi választmányi 

ülésében határoztatott, hogy a rabbinatusi iroda dr 
Kohn Samuel hitszónoknál lesz, (hatvani utcza 15 sz) 
ki is a rabbinatust kifelé képviselni fogja. Ugyanezen 
ülésben elfogadtatott azon indítvány, hogy az anya 
könyv ezentúl a titkári irodában magyarul vezettessék 
hogy továbbá a kívánt bizonyítványokat is magyarul 
állítsák ki. Elrendeltetett, hogy a bécsi és stettini 
községekhez, kik szívesek voltak az elhunyt főrabbi 
temetésére hitszónokaikat küldeni, köszönő levelet in
tézzenek. Végre még az ülésben jegyzőkönyvi köszö
netét szavaztak Deutsch Sámuel elöljárónak, a tem
plomi elöljáróknak, mégpedig névszerint Gruber, Schle
singer és Bergl uraknak valamint Barnay Ignacz községi 
titkárnak, kik a temetés alkalmával a rendet leír- 
nagyobb buzgósággal fentartani igyekeztek.

LEVELE K.
O-Buda, 1867. deczember 17.

Lederer Ábrahám igazgató urnák, az orsz. izr. tanitó-eg.y- 
iel alelnökének tisztelettel Pesten.

A választmányi tagokhoz intézett meghívásban az e hó 16- 
kán tartott gyűlésre az egylet vezetése volt tárgyul kitűzve. Nem 
hiszem, hogy alelnök ur oly hamar megfeledkezett volna boldo
gult elnökünk ama nagyonis igazolt eljárásáról, miszerint fonto
sabb ügyek eldöntésekor nem épen a választmányra szorítkozott, 
hanem az egylet alapító tagjai tanácsát is kikérte. Alelnök ur mi
dőn most ezt nem tévé, ezen eljárás szükségességét tagadta, mert 
nem tehetem föl, hogy a tárgy fontosságáról ne lett volna meg
győződve. Ezen újítása iránt magam és nehány egyleti tag roszalá- 
sát fejezem ki, különösen említett ügyben, mely — habár az egy
let ideiglenes vezetéséről lehel csak szó — elég fontos, hogy mi
nél több tag véleménye hailgattassék.

Tisztelettel
R ó t h Vilmos.

Zsibó, 1867, deczember 9.
Söprőm a szemetet a mi ajtónk előtt, szomszéd uraimék, 

söpörjék a magoké olöll; de ne tegyünk egymásnak szemrehá
nyást. Látjuk a szálkát saját szemünkben, szomszéd uraimék is 
lássák a gerendát a magukéban — semmi káröröm; egyenlők 
vagyunk.

A hitvallások a legtisztább forrásból erednek. A hitezikkek 
mint arany halacskák játszadoztak ama égliszta forrásban. A hit 
hívatlan őrei, hogy biztosítsák a religió arany szabályait, felza
varták a forrást, hogy elrejtsék az arany halacskákat a tolvajok 
szemei előtt; de végre ők is elveszték szemük elöl, s azóta veze
tik az emberiséget a pocsolyában keresztülkasul, s nem engedik, 
hogy a forrás megtisztuljon.

Lelki vakság 1
A vallás vak őrei a korok folyamában sok, szebbnél szebb 

czimeket vetlek fel: farizeus, brámin, mufti, jezsuita, inquisitor, 
keresztes lovag, rabbi, orthodox, magyar zsidó stb. holott sem 
isten, sem természet nem rendelte őket, hogy a szív és lélek által 
eléggé Őrzött égi kincsei strázsálják s magukat ama czifra czi- 
mekkel felsallangozzák.

Ismerem ama „Magyar zsidót“ ki a „120“ egyik főkolom
posa. Még nincs két éve, hogy együtt ettük a — ... paprikás 
csirkét. Az étkezés utáni napon bölcsészeti vitám vált vele. Be
széltünk az „önzés“-ről, s miután a kölcsönös érvelések folytán a 
jelenlévő társaság többsége az én állításom felé hajlott, az én 
magyar zsidóm a hit sánczai közé bujt, s hitellenséggel szidott 
bennünket.

Vakilás !
Ezer meg ezer van ilyen az „óhilüek“ közt.
Egy ilyen vakondokcsoport a napokban összegyűlt Szilágy- 

Somlyón a „Minche“ imára; de az isten dicsőítésére határozott 
óra még távollevőn, rágalmazással tölték az ima előtti időt. Be
széltek ugyanis a n ipi eseményekről: Mcisel főrabbi haláláról, 

p" • Piálta egy pozsonyi származású egyén; „isten ujja 
ez : „áldott legyen szent neve !“ S az egész banda secondáll: „ál
dott legyen isten szent neve“ I

Az ilyen káhál imájára bátran lehet mondani : 
inb’ori bs nbbpi»

A szilágy-somlyói rabbi holt tetemei alig hűllek ki a sírban. 
Ez élle virágában (alig volt 30 éves) szörnyű kínok közt halt el a 
mull hónapban. Sajnálta mindenki (az „uj hitüek“ is) a szeren
csétlen férfiút, mert a rabbi ritka becsületü pap volt, éjeit s nap
jait a zsidó hittan mélyedéseiben lölté el s nyomasztó szegény
ségben tengődött családjával. Magyarország talmudista kitűnősé
geihez számiták II a r l m a n rabbit, s a nagykárolyi, nagyváradi 
s pozsonyi főrabbik „Gaon gadol“nak czimezték. A megboldogult 
a vallás legszigorúbb sánczai közt tarlá magát s híveit, mely utób
biaknak nem sok kellett, mert a szilágy-somlyói magúra szorosaiba 
úgy is nehezen törnek be napsugarak. A község tagjai egylöl- 
egyik az orthodox családhoz tartoznak, s mégis mennyit kelle 
szegény H a r l m a n n ak szenvedni saját híveitől. Alig mull egy 
hét czivódás és veszekedés nélkül. A gazdagabbak ellenségei vol
tak a szegény papnak, mert nem tudott nekik eleget hízelkedni, s 
büszke volt szegénységében is. A laurudina kör szította a tüzet, 
kivált egyik szenleskedöjük, ki mellöztetett a rabbiválasztásnál. 
Búban s nyomorban halt meg szegény s legnagyobb ellenségei 
azaz saját „hívei“ sirlak ravatala felelt: hogy az újítók 
bűneiért sújtja „őket“ Isten s elveszi pászto
rukat, s hogy Meisel , Löv Kohn, stb. tanai ölik 
mega p“ v i 1 á g j á m b o r a i t ! ! !

Vakság és vakilás!
Csodálatos egy nép ez az úgynevezett orlhoooxia.
Ha a vakbuzgók egyike vagy másika boldogul a földön, azt 

mondják elvrokonai, hogy Isten kegyeneze, szereti és áldja; ha 
pedig szerencsétlen flólás, azt mondják: a kil Isten szeret, azt


